



老伴六十一枝花

□ 杜康乐

敬业行家

她冰雪聪明，学习能力强，记忆力好，很有悟性，一点就通，虽不是科班出身，却成为业内在全省有影响的专家组长。起步在中西药房。一九七九年秋从青点招工回城，被安排到基层卫生院药房从事中药调剂工作，一年后县局组织操作考核，无论配药速度，还是称量打包计价，都是首屈一指。一九八一年秋县卫校开办西药药剂士培训班，这是她入职后的首次参训，全班四十名学员大多具有中专或中专以上学历。从不服输的她，入学时还在不断地拷问自己能否跟得上，但她总是铆足了劲如饥似渴地学习，她的聪明加勤奋门功课无论大考小考，还是结业考试无一不是名列前茅，开始时的几次考试得分还有一些基础好的同学不信，她超常的理解力、记忆力，到后来全班同学不得不佩服，她是公认的优秀学员。在入职后的很短时间内，她就成为中西药双料药剂员，并顺利晋升为药师。在县中医院药剂科工作时，她的出色表现和扎实的药理知识及对新药推介运用很快得到同事的认同，既是西药调剂员又是门诊医生的临床用药助手。特别是医院和上级主管部门组织的业务竞赛，她总是名列榜首。扎实的专业素养、顽强的敬业精神和良好的服务态度赢得了广泛的赞誉，被评为常德地区“四佳”医务人员。

转型在市药检所。一九九零年调张界市参与筹建市药品监督检验所。开始她很不情愿，舍不得离开能为之坚守一辈子的西药调剂岗位，但毕竟我早在一九八八年就已投入到新市的筹建，为了一家的团聚，她只得放弃自己喜爱的工作。市药检所专业性很强，对于从未有过一天药品检验经历的人来说，她必须面对人生新的挑战。凡事预则立，不预则废。她乘办理调动手续之机，见缝插针在县药检所实习两周。正逢岁末交替之际，年度抽检任务已经完成，机会难得实习不影响他入，实验室操作台可以专用，没有检品就做已做的检品，重做结果与前面一致，说明检验到位，若不致再请老师指教。由于她的高中化学基础功底扎实，化学当量、克当量、当量浓度、酸碱盐当量、电化当量等计算可信手拈来，依托药典做检品得心应手，两周时间的实习又让她找回了自信。

筹建期间的市所只有三人，所长、副校长，她是理所当然的药品检验员。为了尽快开展检验业务，所里决定派她去省药品监督检验所进修半年。省所不知道这位来自张家界市所进修人员的业务能力，被安排由省所骨干苏老师带教，苏老师从业严谨，又是老红军原卫生厅厅长的干金，可谓是省所的大姐大。开始几天苏老师让她熟悉环境，看她做了几个检品后，基本上让她独自做检品，几次复验均完美无缺，很快取得老师的信任。因为做的检品多，而深受带教老师的器重。暑假期间女儿去省所，苏老师还特地为女儿买小吃和衣服，这让其他实习人员羡慕。一同去省所进修的人员，在两三个月内很少能获得单独做检品的机会，医药院校的实习生更难得一次独当一面做检品。她常常暗自庆幸，没想到半路出身的外行在专家面前竟然超过了科班出身的认可，这些高校实习生都称呼她叫老师。

进修结束回单位开展检验业务不久，因敢同省所叫板而传为佳话。辖区卫生部门一隶属单位送检维生素B6，经她检验含量不足，送检单位收到检品不合格的报告很不服气，直接将检品送到省所复检。经省所复检，发出了检品合格报告。自信、倔强的她，不会盲目认同，将检品留样再做一次，结果仍不合格。不服输的她直奔省所，在省所又重做了一次，检品含量与在市所检验的结果完全一样。细心的她通过了解那天检测的程序时段，原来是检测正值中午，将20片检品乳细称量等分后，将之放入干燥箱，正是因为干燥剂吸收水分检品含量升高而达标合格，省所尊重客观依据收回已发出的检品报告。

九十年代初，全省开启职称晋升外语统考。当截止报考的最后日子，在局人事科长的动员下，才勉强报了名。那时孩子小，检验任务繁重，很少有时间静下来学习，要说外教也就是那本厚厚的英文词典。让谁都没有想到的是，没有离岗备考的她，却比离岗的考分还多一二十分，她成为张家界市组建后最早通过主管药师晋升的专业技术人员。事后我问她其中的奥妙，她说：得益于那本英文词典，也得益于投机取巧抓重点，重点在于抢记医药词汇，无论是英译中还是中译英，只要能抓住其中的几个词汇，借题发挥就八九不离十。她的这一经验，曾被不少突击迎考者效仿借鉴。

成就在市药监局。一九九九年因新组建的市食品药品监督管理局公选业务科长，她以笔试第一的成绩从事业单位专业技术岗位调入行政单位公务员岗位，先后担任几个业务科科长、副处级

调研员、主管药监业务的副局长。不管在什么岗位，忠于职守，热情服务，主动作为，创造了一流工作作风，深受领导、监管对象和单位同事的好评。在任注册与安监科长时，热心为管理相对人服务，主动优化行政审批程序，着力提高办事效率。为确保农民用药经济、安全、方便，她具体组织实施的全市农村药品“两网”建设工作，成为全省的一面旗帜，被媒体誉为“盛开在大山里的奇葩”。在任市场监管科长时，敢抓敢管、铁面无私治理市场乱象，顺藤摸瓜只身进入地下黑仓库取证，成功端掉贩卖假冒伪劣药品的窝点。在任市药学会秘书长时，学会工作有声有色，组织会员送医送药下乡进村入户扶贫。2008年汶川大地震，她第一时间组织全市医药企业捐送价值过百万的灾区急需药品，无论是品种、数量还是质量都在全省领先。国家实施GSP、GMP药品质量认证制度后，她被省局药品认证管理中心挑选出任GSP、GMP认证员。在认证过程中，以她出色的专业素养、严谨的工作作风和对检查认证评定标准的精准把握，而获得主管部门、监管单位和认证同行的广泛好评。她是省局专家库成员，多年出任药品质量认证专家组组长。让她自豪的是，由她领衔的专家组所有认证，做到了零投诉、无瑕疵、无异议，无论是合格还是不合格，所发现的不足、缺陷、问题和整改意见，都给人启发，让人心服口服，心存感激。

侠义天使

她善良、正直、果敢、爱打抱不平，似乎是上天派来的使者。

在没有解决温饱的上世纪末的一二十年，每当看到在街巷道乞讨的老年、儿童、残疾人，她都会凑近递上几块钱。几十年来只要去菜市场，她都会选择买上了年纪人的菜，在街头、路边遇上驼背拄杖、步履蹒跚的老人卖菜，从不问价，或多或少都会买一些，特别年老的还会多给一点钱。她常说：老人最可怜，也最可敬，对国家老龄委主任给我的那幅题字“敬老得福”深信不疑。

上世纪八十年代初，她刚调进县城工作不久的一个早晨去菜市场买猪肉，正碰上一个五十出头的妇女气冲冲地指责屠夫，说是砍肉不公，肥肉少瘦肉多、搭的骨头多，一句“你这个剁八块的、不得好死”的骂声激怒了对方，屠夫手持砍刀跑出柜台冲向对方，瞬间她却站到了二者中间，对着屠夫说：这位阿姨言语伤人肯定不对，大叔你拿刀砍人那是犯罪，为了他人为了家人也为了自己千万不要做傻事，在她的劝说下俩人安静了下来，一个低头不语，一个退回到柜台。事后一个现场目击者告诉我，你爱人好勇敢啊，那天真为她捏一把汗，没想到她能制止一场流血事件的发生。

三十多年前初夏一天的中午时分几个骑单车兜风的年轻人，在县城大街上撞伤了县卫校的王老教师，趋于众多路人的压力，肇事者不得不背着伤员去医院急诊，可就在清创包扎的时候，肇事者却开溜逃逸，谁都没想到在门诊药房当班的她却记住了肇事者的像貌体型特征。两个月后逃逸者出现在观音桥路段，正巧被她在上班的途中发现，在几名热心人的协助下将之扭送到派出所，王老教师的维权这才有了着落。

四年前深秋的一个上午，由她领衔的专家组结束了对衡阳的一个药企质量认证，在返程进入衡阳高铁站台时，同时来了貌似一家的三名乘客，其中一对三十上下的男女，女的抱着婴儿。还有一个背包的大娘。正准备上车时，抱娃的乘客走到老伴面前咨询，十一号车厢怎么上？老伴告诉她：过下截车厢就是，于是同一从九号车厢上车，很快在各自的席位落座，唯独抱娃的朝十一号车厢走去。这时引起了老伴的警觉，既然与那背包的大娘不是母女、与那个男的不是夫妻，独自一人抱着婴儿出行，既没有背包，又没看到带奶瓶、水壶及纸尿片等婴儿必须品，这些蛛丝马迹让她怀疑，该不是拐买儿童的人贩子吧？于是便向乘警反映，乘警觉得有必要了解，到了十一号车厢转身反馈，说是没有看到，老伴便陪同乘警去十一号车厢，那人面对车窗且弓腰低头把婴儿放在小腹与腿部之间，不注意的确不易发现，在老伴的提示下乘警前去盘问，因可疑便带到乘警执勤室问话。

金无足赤，人无完人。夫妻之间，朝夕相处，在现实生活中既表现各自的优点，也表现不同的缺点。做夫妻既要爱对方的优点，也要包容对方的缺点。我说老伴六十一枝花，是夫妻情感的表达，是对花的眷恋、赞美与感恩。在爱的眼里，敏感可爱，任性可爱，幼稚也可爱，爱包容一切，包容方见真爱。包容是爱情的防腐剂，花的保鲜膜，将爱化做春泥，甘愿无声护花。

有些人为自己家庭不和、事业发展不好、朋友不多而苦恼，常感叹命不好、运不佳、走被字。其实，真正的原因不是这些，而是由于自身为人处世过于顽固、强硬、倔强、刚烈等所造成，正如民谚所言：太刚则折，太柔则废。

据历史相传，孔子曾带弟子去向老子请教。孔子见到老子，恭恭敬敬地行过礼，垂手站在一旁。老子上了年纪，正在闭目静养，听到响动，抬起头皮望了望。孔子忙请安道：弟子孔丘前来拜见。半晌，老子张开嘴，用手指着自己的嘴问：你看我的牙怎么样了？孔子说：全掉了。老子又问：那我的舌头呢？孔子回答说：还好好的。然后，老子又合上了眼皮，重新精养起来。

孔子沉思片刻，悄悄地招呼弟子，吩咐他们乘车回家了。

半路上，一个弟子耐不住心中的困惑，便问：老师不是来求教的吗？怎么不见你提问，就这般匆忙地往回赶呢？

孔子看着提问的弟子笑了，说：其实他已经告诉我们很多，只是你们没有领会罢了。他说，牙齿是刚强的，却又是柔软的；舌头是柔软的，却又是刚强的。看起来刚强的牙齿，敌不过柔软的舌头。这不是交给我了吗？

在《淮南子·汜论》中有一句话：太刚易折，太柔则卷。圣人正在刚柔之间，乃得道之本。意思是说人过分刚硬容易受挫折，过于软弱就没有用了。这里反映了儒家的中庸思想。凡事都要辩证的看，人的性格太刚烈，叫做宁折不弯，到了一定的极限就要崩溃。反之，如果太柔弱，做事总是唯命是从，任人宰割，到最后就成了废物。因此，要刚柔相济，灵活把握。

古往今来，性格太刚烈的人和太柔弱的人都是常见的。受文章篇幅所限，本文仅就“太刚则折”发表一些拙见，供人们参考，并作为镜鉴。让我们先为现实生活中的“性格刚烈”现象，试用八个字来做个勾画。

顽固。固执守旧，不知变通。一些人以自我为中心，为我独尊、为我

正确，缺乏自知之明，无论是在家里、单位中，还是在社会上，遇事爱钻牛角尖，听不得不同意见，一条道走到黑。这样的行为，定会带来不良后果。清官难断家务事，每个家庭都有一本难念的经。正因为如此，夫妻之间遇事要多商量，集全家的智慧，把这本“难念的经”念好。如果一方固执己见，不好好商量，非要自己说了算，难免会产生矛盾，甚至发生争吵，影响夫妻感情不说，还会给家中埋下祸根。在单位里，如果一个人固执己见，总认为自己做得对，都是别人的错，坚持自己的主张，按照自己的想法来，听不进领导和同事的批评，看问题偏颇，工作失误在所难免，身上的毛病越来越多，就会失去领导的信任，与同事也很难搞好关系，成为一个不受欢迎的人。

强硬。态度坚决，不愿退让。对正确的事情，应该态度坚决，力排众议，果敢行事，不达目的不罢休。可是，人非圣贤，谁能无过。做错了事情，就不应该有坚决不改的态度，而应学会退让，退一步海阔天空。有的往往往争强好胜，总觉得自己比别人高明，干什么都想占上风，做错了事不知悔改，吃一点亏就耿耿于怀，和别人有了矛盾摩擦，不知道忍让和退步，甚至会得理不饶人。这种性格强势的人，早晚会吃亏，或遭到他人的围攻，或被强人所制服。人与人之间只有相互理解和包容，让自己有路走，也让别人有路走，才能和平共处。如果太强势，容不下别人，最终吃亏的往往是自己。

倔强。不明事理，不愿服输。倔强，有褒义，也有贬义。性情刚强不屈，为人坚韧，不屈服，这是褒义而言，应该发扬；按照自己的脾气，不听别人的劝导来做事，不明事理，不讲道理，这是贬义而言，应当避免。有一部喜剧电影《倔老头山姆》，说的是山姆退休在家，整天以打牌、约朋友喝咖啡来消磨时间。更年期的他原本就总为一些小事情喋喋不休，加上顽固倔强的性格，山姆总和周围的人无法融合，即使是自己的太太莫丽，也逐渐无法忍受他的脾气。为了

明道理。老子在对水的观察中得出：天下莫柔弱于水，而攻坚强者莫之能胜，其无以易之。他还说过：是以兵强则灭，木强则折，坚强处下，柔弱处上。天下最柔弱的东西，往往能战胜最坚强的东西。水至柔，柔而有骨，信念执着，追求不懈，令人肃然起敬。人体每天都需要补充水，长时间离开水就不能存活。人们既然与水生死与共，就应学习水的好品性，善于利万物而不伤害，乐于往人们所不齿的低处走，一

太刚则折

□ 刘旭刚

一点小事，山姆和莫丽又一次吵嘴，莫丽离开家搬到了儿子乔伊的家。但老人和年轻人之间的代沟让儿媳有些不适。尽管如此，莫丽仍然宁愿呆在儿子那里，也不想回家面对那个倔老头。在莫丽离开后的最初那段日子，山姆整日为所欲为，感觉没有莫丽在身边唠唠叨叨，生活是如此美好。但时间不长，山姆便体会到一个人的孤独和不便。尽管他希望莫丽可以回到他身边，却不肯向莫丽道歉，导致两人关系越来越僵。电影里的故事情节，是对现实生活的真实写照。有的人犯起倔脾气来，用几头牛都拉不回，不撞南墙不死心，等撞的头破血流，才知后悔，但为时晚矣。

暴躁。急躁脾气，说话伤人。有的人缺乏涵养，稍不顺心，顿时火冒三丈，要么挖苦人、侮辱人；要么训斥人、谩骂人；要么发号施令，口出狂言，说话尖酸刻薄，语气咄咄逼人，态度十分恶劣，让人难以接受。人有了这样的暴脾气，在家中会随意发火，整天吵吵闹闹，弄得一家人不得安宁，败坏了家风，影响到子孙后代的健康成长。在社会上与人交往，遇到不如意的事，不能冷静对待，火爆脾气上来，不管三七二十一，高声叫嚷，破口大骂，甚至大动干戈，出手伤人，最终会给自己带来麻烦和灾祸。

以上八个字的素描，难以勾画出众生的全貌，对“太刚则折”的诠释，也只是从不同的角度用事实加以说明。性格太刚烈，给无数人带来追悔莫及的教训。人们应引以为戒，修身养性，刚柔并济，学会为人处世之道。

明道。老子在对水的观察中得出：天下莫柔弱于水，而攻坚强者莫之能胜，其无以易之。他还说过：是以兵强则灭，木强则折，坚强处下，柔弱处上。天下最柔弱的东西，往往能战胜最坚强的东西。水至柔，柔而有骨，信念执着，追求不懈，令人肃然起敬。人体每天都需要补充水，长时间离开水就不能存活。人们既然与水生死与共，就应学习水的好品性，善于利万物而不伤害，乐于往人们所不齿的低处走，一

旦融为一体，就荣辱与共，生死相依，无坚不摧，朝着向义无反顾地前进。为人处世亦是如此，要谦虚谨慎，不骄不躁，不卑不亢，学会做老实人、说老实话、办老实事。

心释然。如何避免“太刚则折”，本应一个症候开一个方，但由于每个人过于刚烈，是受多方面影响，在一个漫长的过程中所形成，不能一一道来，只能从“心”说起。明代学者崔铣为后世留下的《六然训》，值得今天的人们好好体悟，其训云：自处超然，处人蔼然，有事斩然，无事澄然，得意淡然，失意泰然。告诫人们自处之时超然物外，清净自守；与人相处和蔼可亲，善良温厚；有事之际斩钉截铁，果断坚决；无事之时澄清宁静，心如止水；得意之时恬淡冲和，不慕荣利；失意之时泰然自若，处变不惊。心中释然，才能心态阳光，超逸洒脱，乐由心生。只有这样，才会有一个平和的心态，而这也正是防止“太刚则折”的关键所在。

改囊性。明 冯梦龙《醒世恒言》第三十五卷：看官有所不知，常言道得好，江山易改，禀性难移。意思是说人的本性的改变，比江山的变迁还要难。一个人的本性，如果有不好的方面，再难也要下决心加以改变。有一句说得好，性格即命运，脾气即福气。每个人都应该有爱国、敬业、诚信、友善的好本性，在日常生活中做到言语温和，心中没有不平之气，和谁相处都愉快，和谁相处都谈得来，这样的人走到哪里都会深受欢迎。

曾国藩曾说，近年来体会到天地万物生存的道理，那就是一刚一柔相互作用，不可以偏执于某一方而荒废另一方，太柔软了，则容易萎靡不振，太刚强了，则容易折断。在为人处事时，太柔或太刚都不是最好的方法，以柔克刚、刚柔并济才是最高明的境界。人们应谨记“太刚则折，太柔则废”的古训，把握刚柔并济之道，妥善处理好人际关系，为家庭和睦、社会和谐、事业发展尽到自己应尽的责任。



油画 唐植欣

古风新韵

江中

纪念中国共产党诞辰一百周年诗词四首

□ 胡海滨

其一

翻开党史读宏篇，镰斧织旗民掌权。
常忆南湖纲领举，更思赤水计谋旋。
兴邦驱寇平四海，入党称雄荡九天。
指点江山承马列，长虹气贯百周年。

其二

韶山胜地出毛公，马列传承旗更红。
履事南湖初建党，知贤陕北智称雄。
指挥将帅歼顽敌，墨泼诗词唱大风。
定国安民惊世界，百年史策立头功。

其四

两把菜刀盐局斩，传奇色采振云天。
细思贺帅风尘事，追忆南昌扬马鞭。
湘鄂起义建基地，晋西屯守凯歌旋。
南征北战跟随党，赤胆为民献史篇。

其三

百年党史忆恩来，定国安邦一栋材。
掌握风云行正道，匡扶日月不偏台。
外交达节冠环宇，内政知权扫雾霾。
谋利为民功盖世，修身律己感人怀。

其五

革命先驱李大钊，觉醒年代树航标。
传承马列旗旗举，视死如归斗旧朝。
担道义，拓新潮。选题建党数天娇。
征程百载丰碑立，纪念前贤挥紫毫。